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Reālās dzīves piemērs: Komandas cieņa
Izmantojiet pievienoto PowerPoint prezentāciju, lai redzētu piemēru pilnā apjomā.
Datums: 2019-06-13

Par dokumentu
Šis dokuments apraksta reālās dzīves piemēru, kas demonstrē akadēmiskā godīguma vērtību nozīmi profesionālajā darbībā. Tas ir daļa no Rīkkopas starpnozaru sadarbībai akadēmiskā godīguma jomā, kas tika izstrādāta Erasmus+ projekta ietvaros.
Tas ir lietošanai gatavs situācijas apraksts, kas ir papildināts ar didaktiskām piezīmēm un diskusijas jautājumiem un/vai citiem uzdevumiem, kas var tikt iedoti mērķauditorijai. Vairāk situācijas aprakstu ir pieejami ENAI mācību materiālu datubāzē.
Informācija par šī materiāla izmantošanu:
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Jūs varat brīvi koplietot, kopēt un izplatīt materiālu jebkurā vidē vai formātā. Jūs varat brīvi pielāgot, pārkārtot, transformēt un balstīties uz materiālu jebkādam nolūkam. Jums ir jādod atbilstoša atsauce uz oriģinālmateriālu, jānorāda saite uz licenci un jānorāda, vai materiālā ir veiktas izmaiņas. Jūs to varat darīt jebkādā saprātīgā veidā, neprasot licences turētājam apstiprināt materiāla izmantošanas atļauju.
Papildinformācija par CC licencēšanu: https://creativecommons.org/licenses/by/4.0
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Reālās dzīves piemērs: Komandas cieņa
Pamata informācija
· Mērķauditorija: studenti; profesionāļi pedagoģijas jomā
· Kopsavilkums: vadībai tika iesniegta jauna koncepcija, nenorādot tās patieso izstrādātāju
· Mērķis: pārdomāt un apspriest sekas, kas rodas, ja netiek norādītsindividuāls ieguldījums komandas darbā; apskatīt minētās sekas no dažādām perspektīvām
· Ilgums (ieteikums): ap 60 min. – piemēram, lasīšana: 5 min., individuāls darbs: 10 min., grupas diskusija: 25 min., kopsavilkums: 20 min.
· 
Materiāli
· Prezentācija, kas būtu jāparāda mērķauditorijai.
· Šī dokumenta pēdējā lappuse – situācijas apraksta teksts kā izdales materiāls mērķauditorijai.
Mācīšanas metodes
· Diskusija par piedāvāto situācijas aprakstu.
Didaktiskās piezīmes
· Aprakstītā situācija liecina, ka akadēmiskajās profesijās godīguma jautājumi ir būtiski ikdienas darbā.
· Mācīšanās par godīgumu var būt sekmīga, tikai izmantojot diskusijas, strīdus, situāciju apspriešanu, jautājumu risināšanu. Tāpēc ir nepieciešams izmantot interaktīvas metodes instruktīvas mācīšanas vietā.
· Dalībniekiem būtu jāapspriež situācija no dažādām perspektīvām, lai uzzinātu par godīguma jautājumu sarežģītību, pelēkajām zonām un blakusefektiem.
Situācijas apraksts
[bookmark: _GoBack]Situācijas apraksts ir dots nākamajā lappusē un to var izmantot kā izdales materiālu.
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Reālās dzīves piemērs: Komandas cieņa
Anna strādāja par bērnudārza audzinātāju organizācijā,kas vadījavairākusbērnudārzus.Pēcdažiemnodarbinātībasgadiem viņu jau augsti cienīja unviņaszināšanas – praktiskas, kā arī teorētiskas –uzskatīja par izcilām gan kolēģi, gan vadība.
Kad tika nolemts atvērt jaunu bērnudārzu citā pilsētā, organizācijas vadība lūdza Annu izstrādāt jaunā bērnudārza izglītojošo koncepciju.Viņa bija priecīga izpildīt uzdevumu, jo vadība paredzēja, ka viņa varētu kļūt par jaunā bērnudārza direktori gadījumā, ja viņas koncepcija tiktu īstenota.
Anna nekavējoties sāka strādāt pie koncepcijas uzmetuma. Pēc nedēļas viņa aicināja dažus no saviem kolēģiem pievienoties viņai, lai apmainītos un apspriestu idejas. Viņa vadīja un protokolēja sanāksmi.
Pamatojoties uz viņas pašas idejām un kolēģu sniegto atgriezenisko saiti, viņa izstrādāja koncepciju.
Sava bērna kopšanas atvaļinājuma sākuma dēļ viņa palūdza vienu no saviem kolēģiem, kas piedalījās ideju apspriešanas grupas darbībā, Vitu, rediģēt koncepciju, tās formatējumu un nodot to vadībai.
Dažus mēnešus vēlāk, īsi pirms atgriešanās darbā, Anna uzzināja par to, ka Vita tiek virzīta kā jaunā bērnudārza direktore, pateicoties viņas izcili izstrādātajai koncepcijai.Anna atklāja, ka Vita iesniedza Annas koncepciju kā savējo, noniecinot Annas pūles un vienkārši minot Annu kā citu ideju apspriešanas grupas dalībnieku.
Apbēdināta par notikušo, Anna aizgāja no darba un veiksmīgi pieteicās darbā citā bērnudārzā.
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